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ВСТУП 

 

Розвиток фізіології рослин як самостійної науки в Україні розпочався 

наприкінці ХІХ ст., хоча життєві явища, які відбуваються в рослинних 

організмах, цікавили вітчизняних вчених значно раніше. Фітофізіологічні 

дослідження проводились на базі інститутів, наукових установ різного рівня, 

університетів. Велике значення у розвитку фізіології рослин мали перші 

дослідження, зокрема, відома у світі гормональна теорія росту і розвитку 

рослин М. Г. Холодного, вчення про водообмін рослин Є. П. Вотчала та В. Р. 

Заленського, вчення про дихання А.В. Палладіна та багато інших [4, 21, 26, 30, 

39, 42, 47, 55].  

Знання історії будь-якої науки є необхідною передумовою для правильного 

розуміння місця, ролі та значення дисципліни в підтриманні соціально-

політичного статусу суспільства, його впливу на цю науку, а також вплив науки 

та її представників на розвиток суспільства. 

Метою нашої роботи є історико-науковий аналіз розвитку фізіології 

рослин в Україні. 

Завданнями роботи є: 

• проаналізувати основні дослідження перших вчених в галузі фізіології 

рослин в Україні; 

• визначити вагу творчого внеску вітчизняних фізіологів до скарбниці 

світової науки; 

• проаналізувати перспективи розвитку фізіології рослин в Україні та її 

значення у світовій науці. 

Об’єкт дослідження – історія розвитку науки. 

Предмет дослідження – особливості розвитку фізіології рослин в Україні 

Методика дослідження. Історико-порівняльний в поєднанні з методами 

аналізу, опису та  пояснення.  
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Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати 

можна використовувати при читанні дисципліни «Фізіологія рослин», «Біологія 

рослин» у загальноосвітніх закладах та закладах вищої освіти. 

Апробація роботи. Результати дослідження представлені на студентській 

науковій конференції за результатами НДР у 2019-2020 рр. (Кам’янець-

Подільський, 2020 р.). 

Структура та обсяг роботи: дипломна робота складається з 79 сторінок, 3 

розділів, вступу, висновків та списку використаних джерел. Список 

використаних джерел включає 63 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Фізіологія рослин – це складна, інтегрована наука про функціонування 

рослинних організмів та механізми діяльності їх систем на різних 

рівнях організації, від молекулярних складових до цілих організмів та 

фітоценозів. Своє існування фізіологія рослин розпочала з розробки 

теорії і практики живлення рослинних організмів, які базувалися на 

результатах емпіричних методів. У кінці ХVІІІ ст. було виявлено 

процес засвоєння рослиною на світлі вуглецю з повітря і одночасне 

виділення при цьому вільного кисню. Це створило основу для 

сучасного наукового розуміння вуглецевого живлення рослини і всієї 

фотосинтетичної функції. Переломним періодом у формуванні 

фізіології рослин є праця Ж. Сенеб’є 1880 р., в якій він вперше 

використовує термін «фізіологія рослин». Перші дослідження у 

фізіології рослин в Україні мали прогресивний характер і сприяли 

подальшому розвитку досліджень з використанням 

експериментального методу. 

2. Зародженню, становленню і розвитку фізіології рослин як самостійної 

науки в Україні сприяли створені у ХІХ ст. університети: Харківський 

(1805), Імператорський Київський Святого Володимира (1834), 

Новоросійський в Одесі (1865), Київський політехнічний інститут 

(1897), в яких поступово сформувався потужний науковий потенціал 

фітофізіологів і розвивалися провідні дослідження в цьому напрямі.  

3. Розвиток фізіології рослин відбувався у таких напрямках: 1) 

екологічному, що пов’язаний із вивченням впливу навколишнього 

середовища на процеси життєдіяльності рослин (Й.В. Баранецький, 

С.М. Богданов, Є.П. Вотчал, В.Р. Заленський, В.В. Колкунов, 

В.К. Залеський), 2) біохімічному, що розглядає процеси фотосинтезу, 

дихання, перетворення і транспорт речовин (В.І. Палладін, 

В.К. Залеський, Ф.М. Породко, Й.В. Баранецький, І.Г. Борщов, 
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К.А. Пурієвич. О.М. Волков, Л.А. Рішаві та ін.) та біофізичному, що 

розкриває процеси росту та рухів рослин (І.Г. Борщов, 

Й.В. Баранецький, В.А. Ротерт, М.Ф. Леваковський, М.Г. Холодний, 

Ф.М. Породко). 

4. На сучасному етапі в розробці проблем фізіології рослин бере участь 

понад 50 науково-дослідних закладів і закладів вищої освіти України. 

Серед них: Інститут фізіології рослин і генетики, Інститут ботаніки ім. 

М. Г. Холодного, Національний ботанічний сад ім. М. М. Гришка НАН 

України та інші ботанічні сади, Інститут гідробіології, Інститут 

клітинної біології; кафедри фізіології рослин та ботаніки університетів, 

сільськогосподарських та педагогічних інститутів. 

5. Фітофізіологічні дослідження у закладах вищої освіти стосуються 

вивчення механізмів стійкості рослин до різних стресових факторів, 

фізіолого-генетичних механізмів регуляції росту та розвитку рослин, 

зокрема вивчення фітогормональної, фітохромної і метаболічної 

регуляції онтогенезу рослин, в тому числі і регуляції синтетичними 

регуляторами росту. 

6. Напрями дослідження фізіології рослин в Україні охоплюють уі 

проблеми, вирішення яких потребує суспільство. Основним завданням 

фізіології рослин, окрім фундаментальних, є забезпечення людей 

продуктами харчування, тому нагальним є розуміння механізмів росту і 

розвитку рослин за дії різних екологічних факторів, які безпосередньо 

пов’язані з процесами фотосинтезу, дихання, мінерального живлення, 

водного обміну та вироблення способів керування цими процесами, з 

метою підвищення врожайності сільськогосподарських культур. 
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